

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年2月13日 星期二

甲辰年正月初四



国内统一连续出版物号:CN62-0004 邮发代号:53-24 总第8857期

民族日报报端 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP

新时代 新征程 新伟业

回眸2023 加速加力抓项目 基础设施条件全面提级

## 筑牢高质量发展的动能支撑

本报记者 陈礼娟

新春时节,驱车行进在临大高速公路上,极目远眺,两侧山脉连绵不断,高速公路与沿线村落融为一体,串联起了积石山县人民群众通往美好生活的新通途,让人尽享“画中游、景中行”的美好出行体验。

2023年11月12日,临大高速公路正式通车。这条公路惠及沿线15个乡镇、28个村,为123.63万人的便捷出行提供快速通道,这也是积石山县的第一条高速公路。

时隔一个多月,积石山县发生6.2级地震,也是通过这条公路,抗震救灾车辆以最快速度将救援物资送入灾区,为创造抗震救灾的“中国速度”提供了便利条件。

临大高速的建成通车,只是我州项目建设的一个缩影。

项目建设是经济谋发展的“生命线”、稳增长促投资的“压舱石”、调结构转动能的“硬载体”、补短板惠民生的“强引擎”,2023年,我州把项目建设作为扎实开展主题教育和“三抓三促”行动的有效抓手,抢抓“一带一路”、黄河流域生态保护和高质量发展、兰西城市群、扩大内需等国家战略机遇,积极融入全省“一核三带”区域发展布局和兰州经济圈建设,深入推进“四强”行动,紧盯打造“五个区”、建设“六个临夏”、实现“七个突破”的奋斗目标,牢固树立大抓项目、抓大项目、抓好项目的发展理念,围绕重点项目建设紧抓快干、真抓实干,全年实施总投资2236亿元的重点项目885个,固定资产投资增速连续四年位居全省第一。

经济要发展,基础设施须先行。“基础设施滞后是制约临夏发展的原因之一,我们要抢抓机遇,主动作为,以前所未有的力度,谋划争取实施一批基础设施项目,弥补短板,夯实发展根基。”州长在审视临夏发展的基础上,提出了这一思路。

随着一个个重大基础设施项目的落地结果,临夏实现经济增长新突破的动能愈加强劲:一条条美丽公路蜿蜒延伸,让临夏成为托在高速公路网上的自治州;一座座覆盖城乡的电网骨架,为临夏经济社会高质量发展注入新动能;一排排大山上的“黑色盔甲”,为增强临



临大高速立交互通



棚户区改造项目



州人民医院西院区



和政县大南岔河流域

夏工业经济发展注入能源动力……基础设施面貌焕然一新,整体水平实现跨越式发展,取得了前所未有的历史性成就,人民群众的幸福感和获得感和安全

感显著提升。

从基础设施项目到产业项目,再到民生项目、生态项目……一个个重点项目就像一个超级引擎,展现的是临夏的产业观、发展观,持续释放临夏高质量发展新潜力。

加快产业发展,为高质量发展蓄能增势。持之以恒培育发展农业、文旅、工业、商贸、美食产业,一批空白、补短板、锻长板的带动性产业项目落地建设,成功引进浙江运达风电装备制造、山东惠发民族特色食品产业园、和政乐羊羊屠宰加工基地、康乐县食用菌精深加工等项目,正在建设的临夏综合物流园成为甘肃省国际物流集团“一城一园”首个落地园区。

增进民生福祉,为高质量发展聚力赋能。实施教育卫生项目137个,州医院西院区、州中医医院医养结合中心和康复楼、州中心医院、康乐县蓝川初级中学等项目建成。新开工棚户区改造1.5万套、老旧小区改造5186户,新增城区停车位1.7万个,充分彰显着“民生温度”,体现着“临夏速度”。

加强生态环境保护治理,为高质量发展擦亮底色。开工建设生态治理项目40个,完成投资26亿元,绿色已成为临夏州高质量发展最亮丽的底色。加快实施冬季清洁取暖项目,完成热源清洁化改造1197.4万平方米、建筑节能改造116.7万平方米,惠及群众14.2万户。

一个个重点项目快速推进的背后,服务的力量润物细无声。全州上下牢固树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向,大力组织实施“引大引强引头行动”“优化营商环境攻坚突破年行动”和“千企招商行动”,制定落实“一方案一办法三清单”,建立16个重点招商引资项目一对一专班,依托现有产业基础和协作帮扶平台,开展上门招商、以商招商、以情招商,招商引资工作实现新突破,新引进招商项目296个。

一切盯着项目看,一切围着项目转,一切扭住项目干。一路走来,一个个富民、兴业的大项目、好项目,正演绎着项目建设的“速度与激情”,孕育着跨越发展的新希望,激活了奋进崛起的“新引擎”——那是临夏人民的奋进之姿。

临夏州融媒体中心祝全州各族人民

# 春节快乐

2月10日,由甘肃省博物馆、甘肃简牍博物馆、兰州市博物馆共同发起的甲辰龙年“三馆联动”大型博物馆文化跨界活动在省博正式开启一场充满年味的文化盛宴。

“三馆联动”大型博物馆文化跨界活动将贯穿整个龙年春节。活动期间,省博将推出古风走秀、文化市集、寻宝探秘、国风快闪等精彩活动。观众可以提前预约,参与古装走秀,体验文化市集。甘肃简牍博物馆也将推出“乐动敦煌”大型剧情舞蹈演出、“悬泉小镇”沉浸式古风剧本杀体验活动。兰州市博物馆精心准备的大明风华古风集市、文人四雅古典展、飞花令比赛等文化也将在此期间持续举办。

春节期间,三馆还将同时首发三馆联动精美“甘肃博物馆”印章册珍藏版,购买印章册的参观者将获得三馆限量纪念门票各一张。持“甘肃博物馆印章册”可集齐各馆特色印章(共15枚印章,每馆5枚),完成集章册集章任务的观众,可在三馆任一馆领取特色文创礼品一份(每天仅限前10名,截止时间为大年初八)。

此外,为了方便参观者,大年初一至初七,每天会安排“博物之旅”直通车,提供馆对馆的专车服务,每天运行两趟,观众可在各家博物馆的公众号上查询具体的运行时间和行车线路。

(据《甘肃日报》)

### 甲辰龙年“三馆联动”大型博物馆文化跨界活动举办

## 和政县“三个聚焦”推动党建工作提质增效

本报讯(记者 马茹萍)去年,和政县以“党旗领航·奋进和政”党建品牌创建为抓手,聚焦“思想建设、责任落实、强基固本”持续发力,以高质量党建引领全县经济社会高质量发展。

聚焦思想引领。结合主题教育和“三抓三促”行动,举办各类培训班12期,培训2100多人次,教育引导全县各级党组织和广大党员干部学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、增强能力本领,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

聚焦主业抓主责。严格落实县级党员干部抓乡村振兴责任制和“六个一”包抓联系制度,确定38名县级党员干部包抓13个乡镇38个村,实行县级干部担任“大村长”、乡镇干部担任“包户长”的网格化治理,切实把责任压力

传导到“神经末梢”,推动党建工作与经济社会发展同频共振、互促共进。

聚焦基层抓基础。大力创建以“党建+乡村、社区、机关、教育、医疗、企业”为支撑的“党旗领航·奋进和政”党建品牌,创建“先锋支部”45个,各领域党建工作质量和水平显著提升。全覆盖分析研判村(社区)干部履职能力,整顿提升软弱涣散基层党组织,调整优化村干部。紧盯村级集体经济发展薄弱环节的注资扶持。积极推行“党群零距离”网格化提升基层治理能力“1+N”工作机制,通过“民呼我应、六单联办”网格事项处理机制解决群众诉求910件。

### 党旗飘飘



新年里的银色临夏

融媒集萃



扫码查看详情

### 锦绣中国年·吉祥河州春

## 坚守与“年味”同在

本报记者 马健



春节,是家人团聚的欢乐时节,但对于广大公安民警而言,巡逻防控、化解纠纷、服务群众、守护平安……春节坚守在岗位是一份责任,也是一种“别样”的年味。

春节反诈“不打烊” 守护群众过新年

“大爷、大娘、叔叔、阿姨,过年啦,大家可要把自己的‘年货钱袋’捂紧了,骗子就等着用你们的钱去买年货呢……”2月9日,正值农历大年三十,临夏市大什字年货市场里人头攒动,摊位上摆满了各种年货。糖果、坚果、新春装饰……每个角落都弥漫着浓浓的年味。

民警们一边巡逻,一边时不时地停下来发放宣传资料,向身边的群众宣讲反诈、禁毒、防骗、防盗、防火等各类安全防范知识,并结合发生在身边的案

事例现场讲解,让大家在置办年货的同时把“反诈礼包”听进去、带回家。

“老百姓的血汗钱来之不易,我们只有多跑多讲才能把群众的‘钱袋子’牢牢守住。自进入农历腊月后,大什字这个临时市场成了我们辖区的巡防重点。每天逛年货市场的群众很多,派出所值班民警分两班轮岗值守,维护秩序,保障群众财物安全,同时也开展安全防范宣传。”城北派出所教导员马少君表示。

“群众办年货,警察护平安。节日期间,临夏市公安局全警联动,将带年味的反诈知识送到群众身边,用奉献指数守护千家万户的幸福指数。”市公安局政工室副主任马志韬向记者介绍。

节日期间勤执勤 坚守岗位保畅通

2月11日,农历正月初二,当大多数人与家人朋友欢聚一堂时,广大交警在我的身边坚守,他们同样渴望与家人过一个团圆的节日,但为了市民的出行更通畅、更安全,依然坚守在自己的岗位上。

在临夏市东门十字路口,市公安局交警大队辅警陈志忠正在路口指挥交通、疏导车流。“既然选择了这份职业,就要对得起这份工作,春节期间车流量要比平时大很多,看到老百姓能够顺利出行、平安出行,我觉得这就是大家对我们工作的认可,再苦再累也值得。”陈志忠说。

和陈志忠一样,交警大队宣传中队中队长马小平也一直坚守在岗位上。“春节期间,由于车流量增大,我们全员上路,以保证道路畅通,给群众营造一个安全、有序的出行环境。”马小平向记者介绍,“节日期间,我们加大了‘两客一危’重点企业和车辆的监管力度,对道路安全隐患进行了有效的排查与整改。加强重点路段和重点时段的巡逻、疏导,让群众过一个平安祥和的春节。”



### 新春走基层



### 社火闹新春

2月12日,农历正月初三,永靖县乡村社火队走乡串户,开展社火“送吉祥”“送祝福”等活动,大锣、太平鼓、腊花、划旱船等传统民俗节目表演精彩纷呈,增添了节日氛围。

本报记者 史有东 摄